

A still life composition featuring several old, worn books stacked together. A quill pen is prominently placed in the center, resting on a small, ornate brass inkwell. The scene is dimly lit, with a strong light source from the left creating deep shadows and highlighting the textures of the paper and the metallic sheen of the inkwell. The overall mood is one of historical and intellectual pursuit.

Уходящие и ушедшие слова
русского языка

Русский язык – один из шести официальных языков ООН, он занимает пятое место в мире по распространённости. За свою историю русский язык изменялся, эволюционировал. В него приходили новые слова и правила, из него постепенно уходили старые слова. Этот процесс неизбежен. Одна из причин – изменение быта. Например, из употребления уходят слова, обозначающие устаревшие на сегодняшний день инструменты и механизмы.





Кросна

Например, сейчас уже редко можно услышать такое слово как **«кросна»** — домашний ткацкий станок.

«Кудель» — ещё что-то знакомое, правда? — Обычно мы слышим это слово в сказках. Это пучок льна или шерсти, приготовленный для пряжи.



Кудель



Люлька – чудесное русское слово, но детские кроватки мы называем так не часто.

Ватага — это слово ещё не кажется столь древним. Но используем мы его не так часто, оно плавно становится историей.



Происходит слово от глагола
«ватажить» — дружить.



«**Баять**» – говорить. Мы уже не говорим «мне тут баяли», «сосед баял». Но слово «**байка**» довольно популярно. И очень красивое словосочетание, уносящее нас в сказочный мир детства и беззаботности: «кот-баюн». Кот-болтун, конечно, звучит смешнее, но мы его не используем. Да это и неправильно «баять» и «болтать» — не одно и то же. Баять – это, скорее, красиво рассказывать.



«Почать» — начать. Редко, кто скажет «почать». Но в деревнях, думаю, это возможно. А вы когда-нибудь слышали название **«Починок»**? — Это одно из довольно популярных наименований для населённых пунктов. Теперь вы знаете, что оно означает.

Вонь – это слово сейчас обозначает дурной запах. Между тем, раньше слово «воня» просто обозначало запах или аромат. А вот **«воня злая»** — смрад.





Отличное слово «**босовики**» —
домашние туфли, сейчас уже не
услышишь. Хотя... иногда слова
возвращаются.





«**Кошары**» — это вовсе не огромные кошки. Это «большой загон, стойбище для овец, овчарня»



Слово **позор**, которое сейчас мы употребляем в смысле «бесчестье», в старину означало «зрелище» (а позорить значило «выставлять на всеобщее обозрение»).



Русский язык – удивителен и прекрасен. В каждом слове – наша история, а многие исконно русские слова идут с нами рука об руку столетия.